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Wstępne informacje o wynikach egzaminu gimnazjalnego w 2012 r. 

Zestawienie og·lnopolskie 
 

Tegoroczny egzamin gimnazjalny przeprowadzony byğ na nowych zasadach. W czňŜci humanistycznej 

gimnazjaliŜci rozwiŃzywali odrňbne zestawy zadaŒ z jňzyka polskiego oraz historii i wiedzy  

o spoğeczeŒstwie, a w czňŜci matematyczno-przyrodniczej ï odrňbne zestawy zadaŒ z matematyki oraz 

przedmiot·w przyrodniczych: biologii, chemii, fizyki i geografii. W trzeciej czňŜci egzaminu 

uczniowie rozwiŃzywali zestaw zadaŒ z jňzyka obcego nowoŨytnego albo tylko na poziomie 

podstawowym, albo na poziomie podstawowym i rozszerzonym.  

 

Nowa forma egzaminu dağa gimnazjalistom lepszŃ okazjň wykazania siň zdobytymi wiadomoŜciami  

i umiejňtnoŜciami, co pomoŨe im dokğadniej poznaĺ swoje mocne i sğabe strony i lepiej wybraĺ dalszŃ 

ŜcieŨkň ksztağcenia.     

 

Egzamin gimnazjalny w nowej formule umoŨliwia  bowiem okreŜlenie, w jakim stopniu uczeŒ 

opanowağ kluczowe dla dalszego rozwoju umiejňtnoŜci zğoŨone takie jak m.in. krytyczne myŜlenie, 

precyzyjne rozumowanie oraz analizowanie przebiegu zjawisk. UmiejňtnoŜci te stanowiŃ rdzeŒ 

ksztağcenia gimnazjalnego; dla kaŨdego przedmiotu zostağy one okreŜlone w aktualnie obowiŃzujŃcej 

podstawie programowej w postaci tzw. wymagaŒ og·lnych. UmiejňtnoŜci te mierzy siň za pomocŃ 

zadaŒ zakotwiczonych w konkretnych zapisach podstawy programowej. Uzyskano w ten spos·b peğnŃ 

sp·jnoŜĺ wymagaŒ egzaminacyjnych z celami procesu ksztağcenia, a zarazem postawiono w centrum 

uwagi najwaŨniejsze cele tego procesu.         

 

Tak skonstruowany egzamin odchodzi od rutynowego sprawdzania umiejňtnoŜci rozwiŃzywania przez 

uczni·w kilkunastu wybranych typ·w zadaŒ. Ksztağcenie i sprawdzanie  umiejňtnoŜci zğoŨonych 

wymaga innego podejŜcia. Nie wystarczŃ juŨ proste zadania wyboru wielokrotnego, w kt·rych 

wskazanie poprawnej odpowiedzi zaleŨy wyğŃcznie od tego, czy uczeŒ poprawnie zapamiňtağ datň 

danego wydarzenia historycznego albo czy potrafi przywoğaĺ z pamiňci definicjň konkretnego terminu 

z biologii bŃdŦ fizyki. ChociaŨ forma wiňkszoŜci zadaŒ nie ulegğa znaczŃcym zmianom ï nadal 

stosowane sŃ dobrze juŨ znane uczniom zadania wyboru wielokrotnego albo na dobieranie ï to teraz, 

aby wskazaĺ poprawnŃ odpowiedŦ, uczeŒ musi zwykle przeprowadziĺ proste rozumowanie, w kt·rym 

wykorzystuje posiadanŃ podstawowŃ wiedzň oraz pomocnicze informacje np. z tekstu albo mapy. 

RozwiŃzanie znacznej czňŜci zadaŒ, w tym wielu zadaŒ zamkniňtych, wymagağo zaangaŨowania 

bardziej zğoŨonych proces·w myŜlowych, np. kojarzenia fakt·w, przetwarzania zdobytych 

wiadomoŜci i doŜwiadczeŒ, dostrzegania zwiŃzk·w przyczynowo-skutkowych, krytycznego myŜlenia, 

wnioskowania. Warto podkreŜliĺ, Ũe w arkuszach pojawiğy siň zadania, kt·rych forma stanowi 

odzwierciedlenie proces·w myŜlowych, chociaŨby przekazywania opinii i jej argumentowania (por. 

tutaj). 

 

 

Wyniki egzaminacyjne pierwszego rocznika absolwent·w zreformowanego gimnazjum pokazujŃ, Ũe 

polscy gimnazjaliŜci zupeğnie dobrze sobie z zadaniami nowego typu  poradzili. Na przykğad duŨy 

odsetek   gimnazjalist·w opanowağ jednŃ z najtrudniejszych umiejňtnoŜci ujňtych w wymaganiach 

og·lnych zawartych w nowej podstawie programowej z matematyki, tj. umiejňtnoŜĺ rozumowania  

i argumentowania (por. tutaj). Uczniowie dobrze poradzili sobie r·wnieŨ z wiňkszoŜciŃ zadaŒ 

wymagajŃcych czytania i interpretowania mapy (por. tutaj) oraz czytania ze zrozumieniem, zar·wno  

w jňzyku polskim (por. tutaj), jak i obcym na poziomie podstawowym (por. tutaj) i na poziomie 

rozszerzonym (por. tutaj). W zakresie tej ostatniej umiejňtnoŜci polscy gimnazjaliŜci potwierdzili 



wysokŃ pozycjň, jakŃ zajňli na Ŝwiecie pod wzglňdem umiejňtnoŜci czytania  i interpretacji tekstu  

w miňdzynarodowym badaniu PISA. 

 

Egzamin wskazağ r·wnieŨ umiejňtnoŜci, kt·re gimnazjaliŜci opanowali sğabiej. Na przykğad 

w przypadku chemii byğa to umiejňtnoŜĺ krytycznej analizy wynik·w doŜwiadczenia (por. tutaj), 

w przypadku jňzyk·w obcych nowoŨytnych ï umiejňtnoŜĺ tworzenia wypowiedzi pisemnej 

(por. tutaj), a w przypadku matematyki ï techniczna, ale waŨna umiejňtnoŜĺ wykonywania dziağaŒ na 

potňgach (por. tutaj), kt·ra jest przydatna w analizie  zagadnieŒ zwiŃzanych z innymi dziedzinami 

wiedzy, np. fizykŃ, chemiŃ, informatykŃ.  

 

Informacja dotyczŃca sğabszych stron gimnazjalist·w bez wŃtpienia bňdzie dla nauczycieli cennŃ 

wskaz·wkŃ dotyczŃcŃ zagadnieŒ, kt·rym naleŨy poŜwiňciĺ wiňcej uwagi w pracy z kolejnymi 

rocznikami gimnazjalist·w. SğuŨyĺ temu moŨe analiza wynik·w poszczeg·lnych zadaŒ dokonywana 

przez zespoğy nauczycielskie danej grupy przedmiot·w w kaŨdej szkole. 

 

Na kolejnych stronach przedstawiamy podstawowe dane statystyczne dotyczŃce egzaminu 

gimnazjalnego 2012 oraz przykğadowe zadania z poszczeg·lnych zakres·w wraz z kr·tkim 

om·wieniem. Zadania zostağy wybrane tak, aby wskazaĺ umiejňtnoŜci, kt·re gimnazjaliŜci opanowali 

dobrze lub bardzo dobrze, oraz takie, kt·re opanowali sğabiej. 

 

Do egzaminu gimnazjalnego w kwietniu br. przystŃpiğo ponad 403 tysiŃce spoŜr·d 406 070
1
 uczni·w 

III klasy gimnazjum (99,3%). W tabeli 1. przedstawiono liczbň uczni·w, kt·rzy rozwiŃzywali zadania 

w wersji standardowej oraz w wersji dostosowanej (dla uczni·w niewidzŃcych i sğabowidzŃcych, 

niesğyszŃcych i sğabosğyszŃcych oraz z upoŜledzeniem umysğowym w stopniu lekkim).  

 

Tabela 1. Liczba uczniów przystępujących do egzaminu gimnazjalnego w kwietniu 2012 r. 
 

CzňŜĺ egzaminu i zakres / poziom 

Zestaw zadaŒ 

w wersji 

standardowej 

Zestaw zadaŒ 

w wersji 

dostosowanej 

Razem 

czňŜĺ humanistyczna z zakresu języka 

polskiego 
393 864 uczni·w 9 566 uczni·w 403 430 uczni·w 

czňŜĺ humanistyczna z zakresu historii 

i wiedzy o społeczeństwie 
393 891 uczni·w 9 569 uczni·w 403 460 uczni·w 

czňŜĺ matematyczno-przyrodnicza z 

zakresu matematyki 
393 778 uczni·w 9 607 uczni·w 403 385 uczni·w 

czňŜĺ matematyczno-przyrodnicza z 

zakresu przedmiotów przyrodniczych 
393 760 uczni·w 9 588 uczni·w 403 348 uczni·w 

czňŜĺ z języka obcego nowożytnego 

na poziomie podstawowym 
393 635 uczni·w 9 544 uczni·w 403 179 uczni·w 

czňŜĺ z języka obcego nowożytnego 

na poziomie rozszerzonym 
337 344 uczni·w 2 113 uczni·w 339 457 uczni·w 

 

Pozostali uczniowie przystŃpili do egzaminu gimnazjalnego w czerwcu br.
2
 albo byli zwolnieni 

z obowiŃzku przystŃpienia do egzaminu gimnazjalnego na warunkach okreŜlonych w odpowiednim 

rozporzŃdzeniu Ministra Edukacji Narodowej
3
. 

 

Zadania we wszystkich zestawach sprawdzağy, w jakim stopniu gimnazjaliŜci speğniajŃ wymagania 

og·lne i szczeg·ğowe z zakresu dziewiňciu przedmiot·w egzaminacyjnych okreŜlone w podstawie 

                                                      
1
 Dane pochodzŃ z SIO (stan na 31 marca 2012 r.). 

2
 Wyniki egzaminacyjne uczni·w, kt·rzy przystŃpili do egzaminu gimnazjalnego w czerwcu, nie zostağy 

uwzglňdnione w niniejszym zestawieniu.  
3
 RozporzŃdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunk·w i sposobu 

oceniania, klasyfikowania i promowania uczni·w i sğuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzian·w i egzamin·w 

w szkoğach publicznych (Dz. U. Nr 83, poz. 562, z p·Ŧn. zm.). 



programowej ksztağcenia og·lnego dla III etapu edukacyjnego. Poszczeg·lne zadania w zestawach 

egzaminacyjnych mogğy r·wnieŨ ï w myŜl zasady kumulatywnoŜci przyjňtej w podstawie ï odnosiĺ 

siň do wymagaŒ przypisanych do wczeŜniejszych etap·w edukacyjnych (I i II). W tabeli 2. 

przedstawiono podstawowe informacje dotyczŃce formatu zestaw·w zadaŒ z szeŜciu zakres·w. 

 

Tabela 2. Format zestawów zadań egzaminu gimnazjalnego w 2012 r. 
 

CzňŜĺ egzaminu  

i zakres / poziom 
Kr·tka charakterystyka zestawu zadaŒ 

czňŜĺ humanistyczna 

z zakresu języka polskiego 

Zestaw standardowy zawierağ 22 zadania, w tym 20 zadaŒ zamkniňtych 

i 2 zadania otwarte. WŜr·d zadaŒ zamkniňtych dominowağy zadania 

wyboru wielokrotnego, w kt·rych uczeŒ wybierağ jednŃ z podanych 

odpowiedzi, ale wystŃpiğy r·wnieŨ zadania na dobieranie oraz takie, 

w kt·rych uczeŒ musiağ oceniĺ prawdziwoŜĺ podanych stwierdzeŒ. 

Zadania otwarte wymagağy od gimnazjalisty samodzielnego 

sformuğowania wypowiedzi, w tym stworzenia rozprawki. 

czňŜĺ humanistyczna 

z zakresu historii i wiedzy 

o społeczeństwie 

Zestaw standardowy zawierağ 24 zadania zamkniňte, w tym 20 zadaŒ 

z historii i 4 zadania z wiedzy o spoğeczeŒstwie. Dominowağy zadania 

wyboru wielokrotnego, w kt·rych uczeŒ wybierağ jednŃ z podanych 

odpowiedzi. Byğy takŨe zadania, kt·re miağy innŃ formň, np. typu 

prawda-fağsz oraz na dobieranie. 

czňŜĺ matematyczno- 

-przyrodnicza z zakresu 

matematyki 

Zestaw standardowy zawierağ 23 zadania, w tym 20 zadaŒ zamkniňtych 

i 3 zadania otwarte. WŜr·d zadaŒ zamkniňtych dominowağy zadania 

wyboru wielokrotnego, w kt·rych uczeŒ wybierağ jednŃ z podanych 

odpowiedzi. Cztery zadania miağy innŃ formň: w trzech uczeŒ musiağ 

oceniĺ prawdziwoŜĺ podanych stwierdzeŒ, a w jednym miağ wybraĺ 

poprawnŃ odpowiedŦ oraz odpowiedni argument uzasadniajŃcy jŃ. 

Zadania otwarte wymagağy od gimnazjalisty samodzielnego 

sformuğowania rozwiŃzania. 

czňŜĺ matematyczno- 

-przyrodnicza z zakresu 

przedmiotów 

przyrodniczych  

Zestaw standardowy zawierağ 24 zadania zamkniňte i skğadağ siň 

z czterech czňŜci przedmiotowych: biologii, chemii, fizyki i geografii. 

KaŨdy z przedmiot·w reprezentowany byğ przez szeŜĺ zadaŒ r·Ũnego 

typu: wyboru wielokrotnego, prawda-fağsz, na dobieranie. 

czňŜĺ z języka obcego 

nowożytnego na poziomie 

podstawowym 

Zestaw standardowy zawierağ 40 zadaŒ zamkniňtych r·Ũnego typu 

(wyboru wielokrotnego, prawda-fağsz oraz zadaŒ na dobieranie) 

ujňtych w jedenaŜcie wiŃzek. Zadania sprawdzağy rozumienie 

ze sğuchu, rozumienie tekst·w czytanych, znajomoŜĺ funkcji 

jňzykowych oraz znajomoŜĺ Ŝrodk·w jňzykowych 

czňŜĺ z języka obcego 

nowożytnego na poziomie 

rozszerzonym 

Zestaw standardowy zawierağ 20 zadaŒ zamkniňtych r·Ũnego typu 

(wyboru wielokrotnego, prawda-fağsz oraz zadaŒ na dobieranie) 

ujňtych w piňĺ wiŃzek. Zadania zamkniňte sprawdzağy rozumienie 

ze sğuchu oraz rozumienie tekst·w czytanych. Zestaw zawierağ r·wnieŨ 

10 zadaŒ otwartych z lukŃ, sprawdzajŃcych umiejňtnoŜĺ stosowania 

Ŝrodk·w jňzykowych oraz jedno zadanie otwarte kr·tkiej odpowiedzi, 

w kt·rym uczeŒ musiağ stworzyĺ kr·tki e-mail. 

 

Rozkğady wynik·w uczni·w i parametry statystyczne rozkğadu wynik·w sŃ dostňpne tutaj. 

 

Wyniki egzaminu gimnazjalnego w zaleŨnoŜci od lokalizacji szkoğy sŃ dostňpne tutaj. 

 

 

  

http://www.cke.edu.pl/images/stories/000000002012_informacje/roz_wyn_par.pdf
http://www.cke.edu.pl/images/stories/000000002012_informacje/wyn_egz.pdf


W tym roku po raz pierwszy na zaŜwiadczeniu o szczeg·ğowych wynikach egzaminu zostanie podany 

wynik procentowy oraz wynik centylowy dla kaŨdego z zakres·w egzaminu gimnazjalnego, 

do kt·rych uczeŒ przystŃpiğ.  

¶ Wynik procentowy okreŜla odsetek punkt·w (zaokrŃglony do liczby cağkowitej), kt·re zdajŃcy 

zdobyğ za zadania z danego zakresu.  

¶ Wynik centylowy okreŜla odsetek liczby gimnazjalist·w (zaokrŃglony do liczby cağkowitej), 

kt·rzy uzyskali z danego zakresu wynik taki sam lub niŨszy niŨ zdajŃcy.  

 

Na przykğad uczeŒ, kt·ry z matematyki uzyskağ 70% punkt·w moŨliwych do zdobycia (wynik 

procentowy), dowie siň z zaŜwiadczenia, Ũe wynik taki sam lub niŨszy uzyskağo 81% wszystkich 

zdajŃcych (wynik centylowy), co oznacza, Ũe wynik wyŨszy uzyskağo 19% zdajŃcych. Wynik 

centylowy umoŨliwia por·wnanie swojego wyniku z wynikami uczni·w w cağym kraju. 

 

W tabeli 3. przedstawiono skalň staninowŃ Ŝrednich wynik·w szk·ğ z egzaminu gimnazjalnego 

w 2012 r. 

Tabela 3. Skala staninowa średnich wyników szkół (w %) z egzaminu gimnazjalnego w 2012 r. 
 

Stanin Jňzyk polski 

Historia 

i wiedza 

o spoğeczeŒstwie 

Matematyka 
Przedmioty 

przyrodnicze 

Jňzyk 

angielski 

na poziomie 

podstawowym 

Jňzyk 

niemiecki 

na poziomie 

podstawowym 

1 17,8ï37,0 23,0ï39,2 17,0ï24,6 22,1ï34,4 24,8ï38,4 24,8ï36,2 

2 37,1ï54,3 39,3ï50,4 24,7ï34,7 34,5ï41,8 38,5ï47,2 36,3ï41,6 

3 54,4ï59,2 50,5ï54,8 34,8ï39,6 41,9ï45,0 47,3ï52,7 41,7ï47,1 

4 59,3ï62,6 54,9ï58,0 39,7ï43,4 45,1ï47,5 52,8ï57,5 47,2ï52,3 

5 62,7ï66,4 58,1ï61,4 43,5ï47,6 47,6ï50,1 57,6ï62,8 52,4ï57,9 

6 66,5ï69,8 61,5ï64,8 47,7ï52,2 50,2ï53,0 62,9ï68,6 58,0ï64,8 

7 69,9ï74,3 64,9ï69,8 52,3ï58,6 53,1ï57,1 68,7ï77,0 64,9ï72,6 

8 74,4ï81,4 69,9ï78,6 58,7ï70,8 57,2ï65,2 77,1ï91,2 72,7ï80,9 

9 81,5ï95,6 78,7ï95,1 70,9ï96,4 65,3ï91,0 91,3ï98,7 81,0ï100,0 

Uwaga! Pominiňto plac·wki liczŃce mniej niŨ 5 uczni·w. 

 
 
 
CZŇśĹ HUMANISTYCZNA Z ZAKRESU JŇZYKA POLSKIEGO 
 

Za rozwiŃzanie zadaŒ z zakresu jňzyka polskiego gimnazjaliŜci uzyskali Ŝrednio 65% punkt·w. 

Uczniowie najlepiej poradzili sobie z zadaniami, kt·re sprawdzağy umiejňtnoŜĺ poprawnego 

odczytania treŜci utworu literackiego, rozpoznawania jego problematyki, analizy i interpretacji 

wydarzeŒ, wskazania intencji bohater·w oraz umiejňtnoŜĺ wyszukiwania w tekŜcie literackim 

potrzebnych informacji, kt·re zostağy podane bezpoŜrednio.  

 

Najğatwiejsze okazağo siň zadanie 12. 

 



Przeczytaj tekst i wykonaj zadanie 12. 

 

PODRÓŻNY 

Gniewağ siň wňdrujŃcy i przeklinağ bogi, 

ŧe mu deszcz ustawiczny przeszkadzağ do drogi. 

Tymczasem z boku czuwağ naŒ rozb·jnik chciwy, 

PuŜciğ strzağň: ale Ũe przemokğy ciňciwy, 

Padğa bez Ũadnej mocy. Zrazu przestraszony, 

Kiedy poznağ, Ũe deszczem zostağ ocalony, 

Przestağ bogi przeklinaĺ, nie zğorzeczyğ sğocie. 

Czňsto, co zğe z pozoru, dobre jest w istocie.  
 

      Ignacy Krasicki, Podr·Ũny, [w:] tegoŨ, Bajki, Warszawa 1989.  

 

Zadanie 12. 

Bohater utworu przestał narzekać na deszcz, gdy 

 

A. zakoŒczyğ podr·Ũ. 

B. przestağo padaĺ. 

C. ocalił dzięki niemu życie. 

D. przestraszyğ siň gniewu bog·w. 

 

W zadaniu tym sprawdzano, czy uczeŒ potrafi rozpoznaĺ problematykň bajki Ignacego Krasickiego 

pt. ĂPodr·Ũnyò i oceniĺ wydarzenie, kt·re ma wpğyw na losy bohatera. GimnazjaliŜci doskonale 

poradzili sobie z wyszukaniem informacji potrzebnej do wğaŜciwej interpretacji utworu, wğaŜciwie 

identyfikujŃc wers, w kt·rym znajdowağa siň poprawna odpowiedŦ. UmiejňtnoŜĺ wyszukiwania 

informacji jest niezbňdna do tego, aby uczeŒ Ŝwiadomie i samodzielnie analizowağ i interpretowağ 

dzieğa literackie, rozumiağ ich treŜĺ, jest wiňc czňsto ĺwiczona na lekcjach poŜwiňconych analizie 

utworu. 

 

Wiňcej problem·w sprawiağy gimnazjalistom zadania, kt·re wymagağy krytycznej analizy tekstu 

kultury, wyszukania i wykorzystania zawartych w nim informacji oraz wyciŃgniňcia wğaŜciwych 

wniosk·w wynikajŃcych z analizy cağego tekstu. 

 

Najtrudniejsze w arkuszu okazağo siň zadanie 11., kt·re sprawdzağo wğaŜnie te umiejňtnoŜci. 

 

Zadanie 11. 

W tabeli zapisano informacje na temat fragmentu recenzji Tadeusza Boya- 

-Żeleńskiego. Rozstrzygnij, która z nich jest prawdziwa. Zaznacz P we właściwym miejscu. 

 

1. 
ReŨyserska interpretacja Zemsty przeszkadza widzom w skupieniu siň na tekŜcie 

sztuki. P 

2. 
Uznanie dla rozwiŃzaŒ reŨysera zostağo wyraŨone za pomocŃ okreŜleŒ 

ĂreŨyserskie przybud·wkiò czy Ăzewnňtrzne igraszkiò. 
P 

3. 
Zachowanie Wacğawa-aktora podczas rozmowy z Rejentem jest zgodne 

z obyczajowoŜciŃ epoki. 
P 

 

 

W powyŨszym zadaniu sprawdzano, czy uczeŒ potrafi przeanalizowaĺ treŜĺ recenzji przedstawienia 

teatralnego i poprawnie odczytaĺ intencje autora. Zadanie wymagağo zar·wno og·lnej refleksji nad 

wymowŃ cağego tekstu, zrozumienia szczeg·ğowych okreŜleŒ uŨytych w znaczeniu przenoŜnym 

(zawarte w 2. zdaniu zamieszczonym wŜr·d odpowiedzi w tabeli ĂreŨyserskie przybud·wkiò, 

Ăzewnňtrzne igraszkiò), jak r·wnieŨ odczytania informacji podanej bezpoŜrednio. 



Fakt, Ũe znaczna czňŜĺ uczni·w nie zdoğağa poprawnie rozwiŃzaĺ tego zadania wskazuje, 

iŨ w ksztağceniu polonistycznym gimnazjalist·w naleŨy doskonaliĺ umiejňtnoŜĺ czytania 

ze zrozumieniem r·Ũnych tekst·w kultury, dokğadnego analizowania i objaŜniania ich treŜci, aby mieĺ 

pewnoŜĺ, Ũe uczeŒ jest przygotowany do krytycznego i dojrzağego ich odbioru. UczeŒ powinien mieĺ 

moŨliwoŜĺ zapoznania siň z r·Ũnymi stylami wypowiedzi, warto wiňc w wiňkszym stopniu 

wykorzystywaĺ na lekcjach r·Ũnorodne teksty publicystyczne i popularnonaukowe, wprowadzaĺ 

w tradycjň literackŃ. WaŨne jest takŨe zwracanie uwagi na fakt, Ũe uŨycie okreŜlonych Ŝrodk·w 

jňzykowych moŨe pom·c nam osiŃgnŃĺ cel, jaki zakğadamy dla naszej wypowiedzi. Wzmacnianie 

ŜwiadomoŜci jňzykowej i poszerzanie zasobu sğownictwa w rezultacie uğatwiŃ gimnazjaliŜcie sprawne 

komunikowanie siň na co dzieŒ. 

 

CZŇśĹ HUMANISTYCZNA Z ZAKRESU HISTORII I WIEDZY O SPOĞECZEőSTWIE 
 

Za rozwiŃzanie zadaŒ z zakresu historii i wiedzy o spoğeczeŒstwie gimnazjaliŜci uzyskali Ŝrednio 61% 

punkt·w. W zakresie umiejňtnoŜci analizy i interpretacji historycznej uczniowie bardzo dobrze 

poradzili sobie z wyszukiwaniem oraz por·wnywaniem informacji pozyskanych z r·Ũnych Ŧr·değ. 

Pewne trudnoŜci sprawiğa im jednak interpretacja wyszukanych informacji i sformuğowanie na ich 

podstawie prostego wniosku. OpisanŃ powyŨej sytuacjň bardzo dobrze ilustruje zadanie 16. 

  



 

Ilustracja i mapa do zadania 16. 

 

 
 ťr·dğo: Materiağy wğasne. 

 
 

 

 



Zadanie 16.  

Uzupełnij poniższy tekst, przyporządkowując do każdego zdania właściwą odpowiedź spośród 

oznaczonych literami A–C. 

 

Maria Skğodowska-Curie otrzymağa Nagrody Nobla z fizyki i 16.1. ____. Rodzinne miasto uczonej 

w wyniku III rozbioru znalazğo siň w granicach 16.2. ____. Z tekstu wynika, Ũe rysunek na murze 

pochodzi z  16.3. ____ . 

 

16.1. A. chemii  B. biologii C. medycyny 

16.2. A. Austrii     B. Prus C. Rosji 

16.3. A. I poğowy XX w.    B. II poğowy XX w. C. I połowy XXI w. 
 

 

W zadaniu 16. sprawdzano, czy uczeŒ potrafi wykorzystaĺ informacje z r·Ũnych Ŧr·değ, takich jak 

mapa i ilustracja. W zadaniu 16.1. wiňkszoŜĺ zdajŃcych bezbğňdnie wybrağa prawidğowŃ odpowiedŦ.  

JeŜli uczeŒ nie pamiňtağ, Ũe Maria Skğodowska-Curie otrzymağa Nagrodň Nobla z chemii, to m·gğ 

ğatwo znaleŦĺ potrzebne informacje, tj. nazwy pierwiastk·w chemicznych oraz naczynia laboratoryjne, 

na plakacie. Poprawne uzupeğnienie drugiego zdania (16.2.) wymagağo umiejňtnoŜci czytania mapy 

 ï naleŨağo zidentyfikowaĺ zab·r, w kt·rym znajdowağa siň Warszawa. Z tym poradziğa sobie nieco 

mniejsza liczba uczni·w. Aby poprawnie wybraĺ odpowiedŦ do zdania trzeciego (16.3.), wystarczyğo 

odczytaĺ informacjň zamieszczonŃ na plakacie, z kt·rej wynikağo, Ũe powstağ on 100 lat po 1911 r. 

tj. w 2011 r., i nastňpnie umieŜciĺ ten rok w odpowiednim wieku. Okazağo siň jednak, Ũe  zdajŃcy 

sğabiej sobie radzŃ z przetworzeniem uzyskanych informacji i usytuowaniem wydarzenia w czasie. 

Tylko poğowa uczni·w wskazağa poprawnŃ odpowiedŦ. 

 

Najwiňcej trudnoŜci sprawiğy uczniom zadania zwiŃzane z chronologiŃ historycznŃ. 

 

Najstarsze obszary rolnicze 

 

 
 

 
 



Rozprzestrzenianie się kultury neolitycznej  

 
 

Taśma chronologiczna do zadania 1. 

 
 

Zadanie 1.  

Dokończ poniższe zdanie – wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych. 

 

Okres, w kt·rym kultura neolityczna pojawiğa siň na terenie Egiptu, oznaczony jest na taŜmie 

chronologicznej numerem 

 
 

A. 1. B. 2. C. 3. D. 4. 

 

Zadanie sprawdzağo umiejňtnoŜci z zakresu chronologii historycznej. Poprawne wykonanie wymagağo 

powiŃzania informacji znajdujŃcych siň na obu mapach (okreŜlenie kiedy rewolucja neolityczna 

rozprzestrzeniğa siň w Egipcie), a nastňpnie przedstawienia uzyskanych danych w inny nieco spos·b  

ï na taŜmie chronologicznej.  Sğaby wynik zdajŃcych wskazuje, Ũe uczniowie majŃ kğopoty 

z sytuowaniem w czasie wydarzeŒ majŃcych miejsce przed naszŃ erŃ.    

 

  



Ț Ț 57Á 

33Á 

CZŇśĹ MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA Z ZAKRESU MATEMATYKI 
 

Za rozwiŃzanie zadaŒ z zakresu matematyki gimnazjaliŜci uzyskali Ŝrednio 47% punkt·w. Jednym 

z najğatwiejszych okazağo siň zadanie 17., w kt·rym uczeŒ miağ wybraĺ poprawnŃ odpowiedŦ 

na zadane pytanie oraz odpowiedni argument uzasadniajŃcy tň odpowiedŦ. 

 

Zadanie 17. 

Na rysunku przedstawiono dwa tr·jkŃty prostokŃtne. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Czy te trójkąty są trójkątami podobnymi? Wybierz odpowiedź T (tak) albo N (nie) i jej 

uzasadnienie spośród zdań oznaczonych literami A–C.  

 

T 

poniewaŨ 

A. kaŨde dwa tr·jkŃty prostokŃtne sŃ podobne. 

B. 
miary kŃt·w ostrych jednego tr·jkŃta sŃ r·Ũne od miar 

kŃt·w ostrych drugiego tr·jkŃta. 

N 
C. 

miary kątów ostrych jednego trójkąta są takie same jak 

miary kątów ostrych drugiego trójkąta. 
 

 

Zadanie sprawdzağo umiejňtnoŜĺ rozpoznania tr·jkŃt·w podobnych oraz dobrania wğaŜciwego 

argumentu uzasadniajŃcego podobieŒstwo tych tr·jkŃt·w. Okazağo siň, Ũe 3/4 zdajŃcych poradziğo 

sobie z tym zadaniem. Uczniowie nie tylko potrafili rozpoznaĺ, Ũe przedstawione tr·jkŃty sŃ podobne, 

ale r·wnieŨ wiedzieli, dlaczego sŃ one podobne. Jest to bardzo dobry wynik, ŜwiadczŃcy o tym, 

Ũe najtrudniejsze z wymagaŒ og·lnych zawartych w nowej podstawie programowej, czyli umiejňtnoŜĺ 

prostego rozumowania i argumentowania, zostağa opanowana przez znacznŃ wiňkszoŜĺ 

gimnazjalist·w. 

 

DuŨo wiňcej trudnoŜci sprawiğo rozwiŃzanie zadania 4., w kt·rym uczniowie musieli wykazaĺ siň 

umiejňtnoŜciŃ wykonywania dziağaŒ na potňgach. 

 

Zadanie 4.  
Dokończ zdanie tak, aby otrzymać zdanie prawdziwe. 

 

Liczba 
3

222

3

333 ++
 jest r·wna 

 

A. 3
0   

B. 3
1   

C. 3
2   

D. 3
3 

 



W powyŨszym zadaniu sprawdzano, czy uczeŒ potrafi obliczyĺ potňgi liczby naturalnej i przedstawiĺ 

w postaci jednej potňgi iloraz potňg o takich samych podstawach. Obliczanie kwadrat·w i szeŜcian·w 

liczb naturalnych to jedno z wymagaŒ szczeg·ğowych z zakresu szkoğy podstawowej, a w gimnazjum 

umiejňtnoŜĺ wykonywania dziağaŒ na potňgach jest ksztağtowana w szerszym zakresie. Niestety tylko 

niespeğna 1/3 zdajŃcych poprawnie rozwiŃzağa to zadanie. Jest to sygnağ, Ũe te umiejňtnoŜci nie sŃ 

przez uczni·w gimnazjum wystarczajŃco opanowane. SŃ to umiejňtnoŜci praktyczne wykorzystywane 

do obliczania p·l i objňtoŜci figur, a takŨe rozwiŃzywania zagadnieŒ zwiŃzanych z innymi dziedzinami 

wiedzy, np. fizykŃ, chemiŃ, informatykŃ.   

 

CZŇśĹ MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA Z ZAKRESU PRZEDMIOTčW PRZYRODNICZYCH 
 
Za rozwiŃzanie zadaŒ z zakresu przedmiot·w przyrodniczych gimnazjaliŜci uzyskali Ŝrednio 

50% punkt·w. 
 
BIOLOGIA 
Zadaniem o Ŝredniej trudnoŜci byğo dla uczni·w zadanie 4. dotyczŃce umiejňtnoŜci analizy tekstu 

z odwoğaniem do wiedzy na temat ekologii. 

 

Informacje do zadania 

W futrze mağej roŜlinoŨernej myszy, ŨyjŃcej w lasach Kostaryki, przebywa stale kilkanaŜcie 

chrzŃszczy. Owady wczepiajŃ siň swymi silnymi Ũuwaczkami w jej uszy i kark. ChrzŃszcze te tylko 

bardzo rzadko moŨna spotkaĺ gdzie indziej niŨ w futrze myszy. GryzoŒ podr·ŨujŃcy stale z gromadŃ 

pasaŨer·w nie wykazuje bynajmniej oznak osğabienia ani niedokrwistoŜci. Przeciwnie, tryska 

zdrowiem. ChrzŃszcze zaczynajŃ Ũerowaĺ dopiero w ciŃgu dnia, gdy ich gospodarz przebywa 

w norze. OpuszczajŃ wtedy jego futro i polujŃ na krwiopijne pchğy, od kt·rych aŨ roi siň mysie 

gniazdo. 
Na podstawie: D. Attenborough, Na ŜcieŨkach Ũycia, Warszawa 1993. 

 

Zadanie 4. 

Wybierz T (tak), jeśli informacja jest prawdziwa, lub N (nie) – jeśli jest nieprawdziwa. 

 

Pchğa, w zaleŨnoŜciach opisanych w tekŜcie, jest 

 

pasoŨytem. T N 

ofiarŃ. T N 
 

 

PowyŨsze zadanie sprawdzağo, czy uczeŒ potrafi dokonaĺ interpretacji tekstu popularnonaukowego, 

wykorzystujŃc wiedzň dotyczŃcŃ zaleŨnoŜci wystňpujŃcych miňdzy organizmami. Aby poprawnie 

wykonaĺ zadanie, uczeŒ musiağ znaleŦĺ w tekŜcie sğowa Ăkluczeò. Skoro pchğa Ũywi siň krwiŃ ï jest 

pasoŨytem. Jest teŨ ofiarŃ, bo na niŃ polujŃ chrzŃszcze. 

Uczniowie czňsto nie ğŃczŃ zdobytych w szkole wiadomoŜci z informacjami docierajŃcymi 

do nich z innych Ŧr·değ i dlatego waŨne jest, aby znajomoŜĺ pojňĺ, reguğ i zjawisk sprawdzaĺ 

w kontekŜcie tekst·w innych niŨ podrňcznikowe. 

 

TrudnoŜci sprawiğo uczniom zadanie 6., kt·re sprawdza og·lnŃ wiedzň na temat dziedziczenia barwy 

oczu.  

 



Zadanie 6.  

Barwa oczu u ludzi dziedziczy siň jednogenowo. Barwa oczu niebieska jest cechŃ recesywnŃ (a) 

w stosunku do barwy brŃzowej (A). Matka ma oczy brŃzowe i jest homozygotŃ dominujŃcŃ, a ojciec 

ma oczy niebieskie.  

Jaki kolor oczu będą miały ich dzieci? Wybierz odpowiedź spośród podanych. 

 

A. Wszystkie dzieci tych rodzic·w bňdŃ miağy oczy niebieskie. 

B. Wszystkie dzieci tych rodziców będą miały oczy brązowe. 

C. 50% dzieci bňdzie miağo oczy niebieskie i 50% dzieci bňdzie miağo oczy brŃzowe. 

D. 75% dzieci bňdzie miağo oczy brŃzowe, a 25% dzieci bňdzie miağo oczy niebieskie. 

 

Podstawowe informacje potrzebne do rozwiŃzania zadania sŃ podane w tekŜcie. UczeŒ powinien 

rozumieĺ, co to jest recesywnoŜĺ i dominacja, i na tej podstawie okreŜliĺ genotyp matki i ojca oraz 

genotypy i fenotypy potomstwa tej pary rodzic·w. 

Wiedza dotyczŃca genetyki i zagadnieŒ z niŃ zwiŃzanych jest kluczowa, poniewaŨ uczeŒ bňdzie 

na niej bazowağ w szkole ponadgimnazjalnej, omawiajŃc zagadnienia zwiŃzane z biotechnologiŃ 

i inŨynieriŃ genetycznŃ. Zagadnienia z genetyki sŃ ciekawe dla uczni·w. Nauczyciel powinien tň 

naturalnŃ ciekawoŜĺ umiejňtnie wykorzystywaĺ i rozwijaĺ. 

 

CHEMIA 
Ğatwym dla uczni·w okazağo siň zadanie 11., w kt·rym zostağa przedstawiona sytuacja z Ũycia 

codziennego. 

 

Zadanie 11. 

Na opakowaniu Ŝrodka do udroŨniania rur kanalizacyjnych zawierajŃcego stağy wodorotlenek sodu 

znajdujŃ siň nastňpujŃce zdania: Uwaga! W Ũadnym wypadku nie wlewaĺ wody do pojemnika 

z preparatem. W przypadku nieprzestrzegania tego ostrzeŨenia zachodzi moŨliwoŜĺ oparzenia 

wypryskujŃcŃ cieczŃ!  

 

Wybierz najlepsze wyjaśnienie tego ostrzeżenia spośród podanych. 

 

A. Wodorotlenek sodu ulega gwağtownemu rozkğadowi, gdy siň go ogrzewa, i dlatego ciecz pryska. 

B. Wodorotlenek sodu jest substancjŃ ŨrŃcŃ i nie naleŨy go rozpuszczaĺ w wodzie, bo wtedy pryska. 

C. Podczas rozpuszczania wodorotlenku sodu w wodzie wydzielają się znaczne ilości ciepła, 
wskutek czego ciecz wrze i pryska.  

D. Wodorotlenek sodu szybko wchğania wodň i dlatego ciecz pryska. 

 

W powyŨszym zadaniu sprawdzano, czy uczeŒ potrafi poprawnie wnioskowaĺ na podstawie ulotki 

informacyjnej doğŃczonej do preparatu chemicznego. Do rozwiŃzania zadania niezbňdna byğa teŨ 

znajomoŜĺ podstawowych wğaŜciwoŜci wodorotlenku sodu. Przy tak duŨej r·ŨnorodnoŜci Ŝrodk·w 

chemicznych, kt·re uŨywane sŃ w gospodarstwach domowych, waŨne jest, aby mğody czğowiek byğ 

dobrze przygotowany do Ŝwiadomego stosowania Ŝrodk·w chemicznych w Ũyciu codziennym, 

dostrzegania zalet i zagroŨeŒ zwiŃzanych z ich stosowaniem. 

 

Tylko niewielki odsetek uczni·w poradziğ sobie z zadaniem 8., dotyczŃcym planowania 

doŜwiadczenia.  

 



Informacje do zadaŒ 8.-9. 

Jacek zaplanowağ eksperyment z uŨyciem jednakowych gwoŦdzi stalowych. Jego przebieg zilustrowağ 

rysunkiem. 

 
Po kilku dniach obserwacji Jacek zapisağ nastňpujŃce wyniki. 

 

Prob·wka Wynik 

1. brak rdzy 

2. rdza 

3. brak rdzy 

4. brak rdzy 

5. bardzo duŨo rdzy  

 

Zadanie 8.  

Zaznacz T (tak), jeśli uzasadnienie jest trafne, lub N (nie) – jeśli jest nietrafne w odniesieniu 

do wykonanego eksperymentu. 

 

Jacek wlağ do prob·wki 4. wodň przegotowanŃ, poniewaŨ 

 

gotowanie niszczy bakterie i drobnoustroje. T N 

gotowanie usuwa powietrze rozpuszczone w wodzie. T N 
 

 

W zadaniu sprawdzano, czy uczeŒ potrafi spoŜr·d dw·ch odpowiedzi, z kt·rych kaŨda jest prawdziwa, 

wybraĺ trafnŃ w odniesieniu do wykonanego eksperymentu. NaleŨy podkreŜliĺ fakt, Ũe uczeŒ nie 

musiağ przewidywaĺ wynik·w doŜwiadczenia, poniewaŨ zostağy one podane w zadaniu ï powinien 

jedynie przeanalizowaĺ rysunek przedstawiajŃcy schemat doŜwiadczenia oraz wyniki obserwacji 

zapisane w tabeli. 

UmiejňtnoŜĺ planowania i przeprowadzania doŜwiadczeŒ jest waŨna nie tylko w chemii, 

ale r·wnieŨ w pozostağych naukach przyrodniczych. DoŜwiadczenia przeprowadzane na lekcjach 

stanowiŃ dla uczni·w doskonağŃ okazjň do przeŨywania i lepszego zrozumienia zjawisk zachodzŃcych 

w przyrodzie. MogŃ byĺ punktem wyjŜcia do prezentacji wğasnych opinii, poglŃd·w i stanowisk. 

Krytyczna analiza realnoŜci otrzymanych wynik·w to umiejňtnoŜĺ, kt·rŃ nauczyciel powinien 

ksztağtowaĺ u uczni·w. 

 

  



FIZYKA 
Najğatwiejszym z fizyki byğo dla uczni·w zadanie 13. Jego rozwiŃzanie wymagağo powiŃzania wiedzy 

teoretycznej z sytuacjŃ praktycznŃ i oszacowania spodziewanego wyniku. 

 

Zadanie 13. 

WzdğuŨ dr·g krajowych umieszczone sŃ w r·wnych odstňpach (co 100 m) biağo-czerwone sğupki. 

Tomek, jadŃc z tatŃ samochodem, zauwaŨyğ, Ũe od pewnego czasu mijajŃ je r·wno co 5 sekund. 

W pewnej chwili prňdkoŜĺ samochodu zaczňğa stopniowo maleĺ. Tomek, kontynuujŃc w tym czasie 

swoje obserwacje, otrzymağ dwa kolejne wyniki.  

Które spośród podanych niżej wyników (zapisanych w kolejności ich otrzymania) mógł uzyskać 

Tomek?  

 

A. 4 s i 3 s  B. 3 s i 4 s   C. 6 s i 7 s  D. 7 s i 6 s 

 

Zadanie sprawdza, czy uczeŒ potrafi posğugiwaĺ siň pojňciem prňdkoŜci w sytuacji z Ũycia 

codziennego. Na podstawie informacji uczeŒ powinien wywnioskowaĺ, Ũe jeŜli prňdkoŜĺ samochodu 

stopniowo maleje, to czas przebywania kolejnych jednakowych odcink·w drogi jest coraz dğuŨszy. 

W zadaniu nie jest wymagane posğugiwanie siň wzorami ani wykonywanie obliczeŒ, a jedynie 

szacowanie spodziewanego wyniku. UczeŒ powinien dostrzegaĺ, Ũe fizyka to nauka powiŃzana 

z rzeczywistoŜciŃ, kt·ra za pomocŃ zasad i praw fizycznych pomaga wyjaŜniaĺ zjawiska przyrodnicze.  

 

Bardzo trudne dla uczni·w okazağo siň zadanie 8., polegajŃce na okreŜleniu wady wzroku 

i moŨliwoŜci jej skorygowania. 

 

Zadanie 18. 

Janek ma wadň wzroku. PoniŨej na uproszczonym rysunku przedstawiono bieg dw·ch promieni 

Ŝwietlnych od przedmiotu do wnňtrza jego oka. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dokończ poniższe zdania: wybierz właściwe odpowiedzi spośród podanych.  

 

Janek jest A / B.  

W celu skorygowania wady wzroku powinien otrzymaĺ soczewki okularowe  

o ksztağcie C / D. 
 
 

A. dalekowidzem B. kr·tkowidzem 

C. 
 

 

 

 

D.  

 

siatk·wka 

soczewka 

oka 

obraz 

przedmiotu 



Zadanie sprawdzağo znajomoŜĺ rozr·Ũniania wad wzroku: kr·tkowzrocznoŜci i dalekowzrocznoŜci 

i korygowania tych wad za pomocŃ odpowiednich soczewek. Uğatwieniem w rozwiŃzaniu jest 

doğŃczony do zadania rysunek przedstawiajŃcy bieg promieni Ŝwietlnych od przedmiotu do wnňtrza 

oka. ZastanawiajŃcy jest fakt, Ũe wiňkszoŜĺ uczni·w nie rozwiŃzağa tego zadania, poniewaŨ 

sprawdzane w nim umiejňtnoŜci sŃ ksztağtowane r·wnieŨ na lekcjach biologii. KaŨdy czğowiek  

ï bez wzglňdu na zainteresowania i dalszŃ drogň edukacji ï powinien zostaĺ wyposaŨony 

w podstawowŃ wiedzň dotyczŃcŃ funkcjonowania wğasnego organizmu.  

 

GEOGRAFIA 
Uczniowie dobrze poradzili sobie z zadaniem 19., kt·re sprawdzağo waŨnŃ umiejňtnoŜĺ praktycznŃ: 

czytania i interpretowania mapy. 

 

Zadanie 19. 

Na rysunku przedstawiono fragment mapy poziomicowej. 
 

 

Która informacja jest prawdziwa?  

 

A. Punkt B leŨy na szczycie pag·rka. 

B. WysokoŜĺ bezwzglňdna punktu C wynosi 100 m n.p.m. 

C. Wysokość względna punktu A względem punktu C wynosi więcej niż 80 m. 

D. OdlegğoŜĺ pomiňdzy punktami A i C wynosi 120 km. 

 

Kluczowe byğo w tym wypadku odczytanie odlegğoŜci w terenie na podstawie skali mapy oraz 

interpretacja przebiegu poziomic. SŃ to umiejňtnoŜci, kt·re chcemy, Ũeby gimnazjaliŜci posiadali 

i wykorzystywali na lekcjach geografii oraz w czasie zajňĺ terenowych.  

 

Umiarkowanie trudne byğo dla uczni·w zadanie 24. sprawdzajŃce umiejňtnoŜĺ czytania i analizowania 

danych statystycznych dotyczŃcych wybranych kraj·w. 



Informacje do zadania 24. 

W tabeli przedstawiono informacje dotyczŃce urodzeŒ i zgon·w w 2009 r. oraz struktury zatrudnienia 

ludnoŜci w 2007 r. w Polsce i wybranych krajach sŃsiadujŃcych z PolskŃ.  

 

 

Kraj 
Urodzenia Zgony Struktura zatrudnienia w % 

na 1000 os·b rolnictwo przemysğ usğugi 

A 10,9 10,0 15,8 30,0 54,2 

B 11,5 10,1 3,7 40,0 56,3 

C 11,1 16,4 17,6 24,2 58,2 

D 8,3 10,2 2,2 30,0 67,8 
Na podstawie: świat w liczbach 2010, Warszawa 2010. 

Zadanie 24. 

Uzupełnij poniższe zdania. Zaznacz przy każdym z nich literę (A, B, C lub D), którą oznaczono 

w tabeli wybrany kraj.  

 

24.1.  
Najwiňkszy przyrost naturalny na 1000 os·b zanotowano 

w kraju 
A B C D 

24.2.  Najbardziej rozwiniňty gospodarczo jest kraj A B C D 
 

 

Informacje z zakresu demografii, zr·Ũnicowania spoğecznego i gospodarczego kraj·w m.in.  

sŃsiadujŃcych z PolskŃ docierajŃ do uczni·w poprzez media. WaŨne jest, aby uczeŒ je rozumiağ, umiağ 

analizowaĺ i dostrzegaĺ zwiŃzki miňdzy nimi. Wskazane jest, aby te umiejňtnoŜci zdobyğ na lekcjach 

geografii. 

 
CZŇśĹ Z JŇZYKA OBCEGO NOWOŧYTNEGO 
 
W tym roku po raz pierwszy egzamin z jňzyka obcego nowoŨytnego zdawany byğ na dw·ch 

poziomach: podstawowym i rozszerzonym. Wszyscy gimnazjaliŜci przystňpowali do egzaminu 

na poziomie podstawowym, natomiast uczniowie, kt·rzy kontynuowali w gimnazjum naukň danego 

jňzyka ze szkoğy podstawowej, rozwiŃzywali obowiŃzkowo takŨe zadania na poziomie rozszerzonym. 

Do egzaminu na poziomie rozszerzonym mogli r·wnieŨ przystŃpiĺ uczniowie, kt·rzy rozpoczňli 

naukň wybranego jňzyka w gimnazjum. 

 

Uczniowie mogli przystŃpiĺ do egzaminu z jednego z jňzyk·w, kt·rych uczyli siň w gimnazjum jako 

przedmiotu obowiŃzkowego: angielskiego, francuskiego, hiszpaŒskiego, niemieckiego, rosyjskiego 

albo wğoskiego. Wszystkie zestawy egzaminacyjne miağy identycznŃ formň, skğadağy siň z tych 

samych czňŜci, tej samej liczby zadaŒ tego samego typu, za kt·re moŨna byğo otrzymaĺ tň samŃ liczbň 

punkt·w. 

 

CZŇśĹ Z JŇZYKA OBCEGO NOWOŧYTNEGO NA POZIOMIE PODSTAWOWYM 
 
Za rozwiŃzanie zadaŒ z jňzyka obcego nowoŨytnego na poziomie podstawowym gimnazjaliŜci 

uzyskali Ŝrednio: 

¶ z jňzyka angielskiego ï 63% punkt·w, 

¶ z jňzyka niemieckiego ï 57% punkt·w, 

¶ z jňzyka rosyjskiego ï 65% punkt·w, 

¶ z jňzyka francuskiego ï 69% punkt·w, 

¶ z jňzyka hiszpaŒskiego ï 71% punkt·w, 

¶ z jňzyka wğoskiego ï 62% punkt·w. 

 



GimnazjaliŜci dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajŃcymi rozumienie ze sğuchu oraz 

rozumienie tekst·w pisanych, szczeg·lnie w zakresie wyszukiwania w tekŜcie okreŜlonych informacji. 

Uczniowie uzyskiwali wyŨsze wyniki w tych zadaniach, w kt·rych informacja potrzebna 

do wykonania zadania byğa wyraŨona w tekŜcie oraz samym zadaniu tymi samymi sğowami. 

Trudniejsze okazağy siň zadania, kt·rych wykonanie wymagağo poğŃczenia szczeg·ğ·w z r·Ũnych 

czňŜci tekstu lub zrozumienia informacji wyraŨonej w tekŜcie i w zadaniu innymi sğowami, 

np. poprzez podanie przykğad·w, uŨycie wyraŨeŒ synonimicznych.  

 

Zadanie 2.  

Usłyszysz dwukrotnie rozmowę matki z synem. Na podstawie informacji zawartych  

w nagraniu dopasuj do każdej osoby (2.1.–2.4.) czynność, którą ma wykonać (A–E). Wpisz 

odpowiednią literę w każdą kratkę.  

Uwaga! Jedna czynność została podana dodatkowo i nie pasuje do żadnej osoby. 

 

Personas    Tareas 

       

     A. poner la mesa 

2.1. el padre  D     

     B. cuidar a la ni¶a 

2.2. Pili B     

     C. limpiar el sal·n 

2.3. la madre  E     

     D. hacer la compra 

2.4. Ra¼l C     

     E. preparar la cena  

 
Transkrypcja 
 

ï Ra¼l, me tienes que ayudar, àrecuerdas que esta noche vienen tus abuelos a cenar?  

ï Vale, mam§, si quieres, yo puedo hacer la compra.  

ï No, pap§ ha ido en coche a comprar las cosas que necesitamos. T¼ ve al sal·n, pasa la aspiradora 

y rec·gelo un poco.  

ï Pero esa es una tarea para chicas, àpor qu® no lo hace Pili?   

ï Tu hermana va a jugar con la ni¶a mientras yo cocino.  

ï Entonces yo puedo poner la mesa.  

ï áRa¼l! àC·mo quieres poner la mesa con ese desorden? áOrdena el sal·n ahora mismo, que no 

queda mucho tiempo!  

ï Vale, pero es injusto...  

 
W powyŨszym zadaniu z jňzyka hiszpaŒskiego zdecydowanie wiňcej uczni·w udzieliğo poprawnej 

odpowiedzi w zadaniach 2.1., 2.2., w kt·rych dopasowanie czynnoŜci do osoby oparte byğo 

na podobnych wyraŨeniach w zadaniu i tekŜcie sğuchanym (hacer la compra / a comprar las cosas que 

necesitamos; cuidar a la ni¶a / va a jugar con la ni¶a). Trudniejsze dla uczni·w byğo zdanie 2.4., 

w kt·rym dopasowanie do Raula czynnoŜci posprzŃtania pokoju wymagağo zrozumienia wyraŨeŒ 

zwiŃzanych z pracami domowymi (pasa la aspiradora y rec·gelo un poco) oraz zadanie 2.3., kt·rego 

rozwiŃzanie wymagağo poğŃczenia dw·ch szczeg·ğowych informacji wystňpujŃcych w r·Ũnych 

czňŜciach nagrania (esta noche vienen tus abuelos a cenar/ mientras yo cocino).  

 

Uczniowie doŜĺ dobrze opanowali r·wnieŨ umiejňtnoŜĺ rozumienia og·lnego sensu tekstu, 

np. okreŜlania jego gğ·wnej myŜli, okreŜlania intencji autora lub kontekstu sytuacyjnego, ale takŨe 

tutaj sukces wykonania zadania w duŨym stopniu zaleŨağ od zğoŨonoŜci tekstu i zakresu Ŝrodk·w 

jňzykowych w nim wykorzystanych.  

 

 



Zadanie 7. 

Przeczytaj ogłoszenia. Do każdego z nich dobierz odpowiednie zdanie. 

 

 

 
PowyŨsze zadania okazağy siň ğatwe ï wiňkszoŜĺ uczni·w poprawnie wskazağa, Ũe intencjŃ autora 

tekstu w zadaniu z jňzyka rosyjskiego jest zaproszenie na zawody sportowe (ɸʚʪʦʨ ʵʪʦʛʦ ʪʝʢʩʪʘ 

ʧʨʠʛʣʘʰʘʝʪ ʥʘ ʩʧʦʨʪʠʚʥʦʝ ʤʝʨʦʧʨʠʷʪʠʝ.). Uczniowie przystňpujŃcy do egzaminu z jňzyka 

niemieckiego r·wnieŨ nie mieli problemu ze wskazaniem, Ũe powyŨszy tekst moŨna przeczytaĺ 

na basenie (Diesen Text kann man im Schwimmbad lesen.). 

 

Dwa poniŨsze zadania okazağy siň dla uczni·w trudniejsze. 

 

 

 
 

W przypadku jňzyka niemieckiego uczniowie o niŨszym poziomie umiejňtnoŜci mogli mieĺ zbyt 

ograniczony zakres Ŝrodk·w jňzykowych, aby dopasowaĺ wğaŜciwe zdanie do tego tekstu (Der Autor 

des Textes erlaubt etwas nicht.). Uczniowie przystňpujŃcy do egzaminu z jňzyka francuskiego 

identyfikowali poprawnie temat tekstu (jedzenie), ale czňsto wskazywali, Ũe jest to tekst, kt·ry moŨna 

zobaczyĺ w kuchni (Cette annonce se trouve dans la cuisine), podczas gdy udzielenie poprawnej 

odpowiedzi oznaczağo identyfikacjň tego tekstu jako skierowanego do miğoŜnik·w kuchni francuskiej 

(Cette annonce est adress®e aux amateurs de la cuisine fran­aise). 

 

W zakresie rozumienia ze sğuchu oraz rozumienia tekst·w pisanych wyniki uczni·w przystňpujŃcych 

do egzaminu z poszczeg·lnych jňzyk·w byğy zbliŨone. W przypadku pozostağych czňŜci arkuszy 

egzaminacyjnych na poziomie podstawowym r·Ũnice sŃ wiňksze. Uczniowie, kt·rzy przystňpowali 

do egzaminu z jňzyka rosyjskiego, francuskiego, hiszpaŒskiego i wğoskiego znacznie lepiej radzili 

sobie z zadaniami sprawdzajŃcymi znajomoŜĺ funkcji jňzykowych oraz znajomoŜĺ Ŝrodk·w 

jňzykowych (struktur leksykalnych i gramatycznych) niŨ uczniowie, kt·rzy wybrali angielski 

lub niemiecki.  

 

Sp®cialit®s fran­aises :  

quiche lorraine  

gratin dauphinois 

escargots de Bourgogne 

fromage de ch¯vre 

tarte Tatin 

Plat du jour 15 ú 

 

Liebe Parkbesucher! 

 

Ballspielen und Radfahren  

sind in unserem Park 

verboten !!!  

Willkommen im stªdtischen 

Badepark 

Lustiger Wassermann  
 

Eintrittspreise: 

 

Sch¿ler   3 Euro 

Erwachsene  5 Euro 

Familienticket  8 Euro 

 

Wir w¿nschen Ihnen viel SpaÇ  

in unserem Bad! 



Zadanie 6.  

Dla każdej z opisanych sytuacji wybierz właściwą reakcję. Zakreśl literę A, B albo C. 

(1.) Zapytaj w informacji kolejowej, ile trwa podróż do Rzymu. 

A. Scusi, quando arriva il treno a Roma? 

B. Scusi, a che ora parte il treno per Roma? 

C. Scusi, quanto tempo ci vuole per andare a Roma? 

(2.) Turysta z Anglii, który z Tobą rozmawia, mówi zbyt szybko. Jak zareagujesz? 

A.   cuse me, I don t understand.  

B. Sorry, I didnôt know. 

C. Can you speak louder, please? 

 

Zadanie 5. 

Uzupełnij poniższy minidialog, wybierając spośród podanych odpowiedzi brakującą wypowiedź 

jednej z osób. Zakreśl literę A, B albo C. 

(3.) X: _________________________ 

      Y:  Not too bad. Iôm going on a trip on Friday.  

A. How is it going? 

B. Where are you going? 

C. How about going on a trip? 

 

W zakresie znajomoŜci funkcji jňzykowych uczniowie dobrze poradzili sobie z zadaniami, w kt·rych 

mogli wykorzystaĺ podstawowe zwroty lub wyraŨenia, podobne w jňzyku polskim i obcym (1.). 

Trudniejsze dla uczni·w okazağy siň te zadania, w kt·rych sytuacja jňzykowa okreŜlona zostağa 

bardziej og·lnie oraz zadania, w kt·rych naleŨağo wybraĺ mniej standardowŃ odpowiedŦ (2.), lub 

zadania sprawdzajŃce znajomoŜĺ podstawowych wyraŨeŒ idiomatycznych (3.). 

 

Dla wiňkszoŜci uczni·w przystňpujŃcych do egzaminu z jňzyka obcego nowoŨytnego na poziomie 

podstawowym (z wyjŃtkiem uczni·w, kt·rzy zdawali jňzyk rosyjski) najtrudniejsze okazağy siň 

zadania sprawdzajŃce znajomoŜĺ Ŝrodk·w jňzykowych, chociaŨ moŨna zauwaŨyĺ, Ũe uczniowie lepiej 

opanowali sğownictwo niŨ struktury gramatyczne. Najwiňcej problem·w sprawiağo uczniom wğaŜciwe 

stosowanie zaimk·w, przyimk·w oraz przedimk·w, znacznie lepiej gimnazjaliŜci poradzili sobie 

z wyborem wğaŜciwej formy czasownika. 

 

CZŇśĹ Z JŇZYKA OBCEGO NOWOŧYTNEGO NA POZIOMIE ROZSZERZONYM 
 
Za rozwiŃzanie zadaŒ z jňzyka obcego nowoŨytnego na poziomie rozszerzonym gimnazjaliŜci uzyskali 

Ŝrednio: 

¶ z jňzyka angielskiego ï 46% punkt·w, 

¶ z jňzyka niemieckiego ï 33% punkt·w, 

¶ z jňzyka rosyjskiego ï 38% punkt·w, 

¶ z jňzyka francuskiego ï 63% punkt·w, 

¶ z jňzyka hiszpaŒskiego ï 69% punkt·w, 

¶ z jňzyka wğoskiego ï 68% punkt·w. 

 

We wszystkich jňzykach wyraŦnie lepiej uczniowie opanowali umiejňtnoŜci zwiŃzane z rozumieniem 

wypowiedzi (rozumienie ze sğuchu, rozumienie tekst·w pisanych) niŨ z tworzeniem wypowiedzi 

i stosowaniem Ŝrodk·w jňzykowych. 

 

W zakresie rozumienia ze sğuchu w por·wnaniu z poziomem podstawowym podstawa programowa 

nie okreŜla na poziomie rozszerzonym Ũadnych dodatkowych umiejňtnoŜci. Zadania r·ŨniŃ siň od tych 

na poziomie podstawowym dğugoŜciŃ tekst·w, tempem odtwarzanych nagraŒ oraz wymaganym do ich 

rozwiŃzania zakresem Ŝrodk·w jňzykowych. W obszarze rozumienia tekst·w pisanych, opr·cz 

zakğadanej lepszej znajomoŜci Ŝrodk·w jňzykowych, podstawa programowa wymienia dwa 

wymagania dodatkowe, kt·re powinni opanowaĺ uczniowie na poziomie rozszerzonym: okreŜlanie 



gğ·wnej myŜli poszczeg·lnych czňŜci tekstu (umiejňtnoŜĺ sprawdzana w zadaniu 3.) oraz 

rozpoznawanie zwiŃzk·w pomiňdzy poszczeg·lnymi czňŜciami tekstu (umiejňtnoŜĺ sprawdzana 

w zadaniu 4.).  

 

Zadanie 3.  

Przeczytaj tekst. Do każdego akapitu (3.1.–3.3.) dopasuj właściwy nagłówek (A–D).  

Wpisz odpowiednią literę obok numeru każdego akapitu. 

Uwaga! Jeden nagłówek został podany dodatkowo i nie pasuje do żadnego akapitu. 

 

A. ʇʨʦʪʝʩʪ ʩʦʩʝʜʝʡ  

B. ʆʪʣʠʯʥʳʡ ʧʦʜʘʨʦʢ  

C. ʅʝʧʨʠʷʪʥʳʡ ʩʶʨʧʨʠʟ 

D. ʋ ʤʝʥʷ ʩʫʧʝʨ-ʨʦʜʠʪʝʣʠ! 

 

ɺʆʊ ʕʊʆ ʇʈɸɿɼʅʀʂ! 

 

3.1. __D__ 

ʇʨʠʙʣʠʞʘʣʩʷ ʤʦʡ ʜʝʥʴ ʨʦʞʜʝʥʠʷ. ʗ ʤʝʯʪʘʣʘ, ʯʪʦ ʦʪʤʝʯʫ ʧʨʘʟʜʥʠʢ ʩ ʜʨʫʟʴʷʤʠ ʜʦʤʘ. 

ʈʦʜʠʪʝʣʠ ʫ ʤʝʥʷ ʩʪʨʦʛʠʝ, ʠ ʷ ʙʦʷʣʘʩʴ, ʯʪʦ ʥʝ ʩʦʛʣʘʩʷʪʩʷ. ʂ ʤʦʝʤʫ ʫʜʠʚʣʝʥʠʶ, ʨʦʜʠʪʝʣʠ ʥʝ 

ʪʦʣʴʢʦ ʨʘʟʨʝʰʠʣʠ ʧʨʠʛʣʘʩʠʪʴ ʜʨʫʟʝʡ, ʥʦ ʠ ʩʢʘʟʘʣʠ, ʯʪʦ ʧʦʡʜʫʪ ʚ ʢʠʥʦ. ɼʘʞʝ ʧʦʧʨʦʩʠʣʠ 

ʩʦʩʝʜʝʡ ʥʝ ʦʙʨʘʱʘʪʴ ʚʥʠʤʘʥʠʷ ʥʘ ʰʫʤ.  

 

3.2. __C__ 

ʀ ʚʦʪ ʧʨʠʰʸʣ ʵʪʦʪ ʜʝʥʴ. ʅʝʦʞʠʜʘʥʥʦ ʟʘʟʚʦʥʠʣ ʪʝʣʝʬʦʥ. ʄʦʷ ʣʫʯʰʘʷ ʧʦʜʨʫʛʘ ʩʢʘʟʘʣʘ, ʯʪʦ 

ʦʥʘ ʥʝ ʤʦʞʝʪ ʧʨʠʡʪʠ. ʏʝʨʝʟ ʤʠʥʫʪʫ ʧʦʟʚʦʥʠʣ ʂʠʨʠʣʣ, ʧʦʪʦʤ ɸʥʪʦʥ, ʂʘʪʷé ʋ ʚʩʝʭ ʙʳʣʠ 

ʫʚʘʞʠʪʝʣʴʥʳʝ ʧʨʠʯʠʥʳ. ʆʢʘʟʘʣʦʩʴ, ʯʪʦ ʚ ʩʚʦʡ ʧʨʘʟʜʥʠʢ ʷ ʦʩʪʘʥʫʩʴ ʦʜʥʘ. ʈʦʜʠʪʝʣʠ ʚ ʢʠʥʦ  

ï ʜʘʞʝ ʧʦʞʘʣʦʚʘʪʴʩʷ ʥʝʢʦʤʫ. ʄʥʝ ʙʳʣʦ ʦʙʠʜʥʦ ʜʦ ʩʣʸʟ. ʗ ʪʘʢ ʞʜʘʣʘ. ʀ ʯʪʦ ʧʦʣʫʯʠʣʦʩʴ? 

 

3.3. __B__ 

ɺʜʨʫʛ ʨʘʟʜʘʣʩʷ ʩʪʫʢ ʚ ʜʚʝʨʴ. ʗ ʠʩʧʫʛʘʣʘʩʴ ʠ ʦʩʪʦʨʦʞʥʦ ʧʨʠʦʪʢʨʳʣʘ ʜʚʝʨʴ. ʅʘ ʧʦʨʦʛʝ ʫʚʠʜʝʣʘ 

ʙʦʣʴʰʦʡ ʙʫʢʝʪ ʨʦʟ, ʘ ʚʦʢʨʫʛ ï ʥʠʢʦʛʦ! ʗ ʚʟʷʣʘ ʮʚʝʪʳ, ʠ ʪʫʪ ʠʟ ʣʠʬʪʘ ʚʳʝʭʘʣ ʦʛʨʦʤʥʳʡ ʪʦʨʪ, 

ʘ ʟʘ ʥʠʤ ʚʳʩʢʦʯʠʣʠ ʚʩʝ ʤʦʠ ʜʨʫʟʴʷ ʩ ʢʨʠʢʦʤ çʇʦʟʜʨʘʚʣʷʝʤ!!!è ʗ ʙʳʣʘ ʩʯʘʩʪʣʠʚʘ. ʋ ʤʝʥʷ 

ʥʠʢʦʛʜʘ ʥʝ ʙʳʣʦ ʪʘʢʦʛʦ ʜʥʷ ʨʦʞʜʝʥʠʷ! 

 

Zadanie 3. byğo najğatwiejszym zadaniem w arkuszu; zrozumienie og·lnego sensu tekstu jest 

umiejňtnoŜciŃ, kt·ra zostağa bardzo dobrze opanowana przez gimnazjalist·w. To bardzo dobry sygnağ, 

poniewaŨ umiejňtnoŜĺ stworzenia w pamiňci obrazu tekstu usprawnia proces czytania i uğatwia 

zrozumienie dğuŨszych tekst·w. 

 

Zadanie 4. okazağo siň zdecydowanie wiňkszym wyzwaniem dla uczni·w. 

 



Zadanie 4. 

Przeczytaj tekst, z którego usunięto cztery zdania. Wpisz w luki 4.1.–4.4. litery,  

którymi oznaczono brakujące zdania (A– ), tak aby otrzymać logiczny i spójny tekst. 

Uwaga! Jedno zdanie zostało podane dodatkowo i nie pasuje do żadnej luki.  

 

CROP CIRCLES 

In August 1980, farmer John Scull was shocked when 

he found a round shape in his field in Wiltshire.  

4.1. __D__ Since then 5,000 more have appeared in Britain 

and about forty in other countries. 

Although the shapes began as ordinary circles, over the 

years they have become more and more interesting.  

To draw some of them, you need to do difficult mathematics. 

4.2. __A__ The biggest ones are about 300 metres across. 

Scientists say that some of them are perhaps made by the 

weather. They think that a special kind of storm is responsible 

for them. 4.3. __E__ They think that the circles are made by 

visitors from another planet. 

In 1992 two young British artists appeared on TV claiming that they knew how to make 

strange shapes appear in the fields. Soon more and more artists started to follow their example. 

4.4. __B__ They say that the mystery is part of their art. But some people think that the artists are 

lying because they want to be famous. 

 

A. Some circles are also very large. 

B. But they do not want to show how they do it. 

C. Some artists liked the round shape, however. 

D. This was the first of the now famous 'crop circles'. 

E. However, farmers donôt believe such an explanation. 

 

 

Zadanie to okazağo siň najtrudniejszym w czňŜci sprawdzajŃcej rozumienie tekst·w pisanych 

(we wszystkich jňzykach poza francuskim). Analiza zadania z jňzyka angielskiego pokazuje, 

Ũe uczniowie poprawnie wstawili te zdania, w kt·rych mieli bardzo wyraŦne, proste poğŃczenia 

leksykalne (np. 4.2. A). TrudnoŜĺ sprawiağy uczniom natomiast zadania, kt·rych rozwiŃzanie 

wymagağo przetworzenia dğuŨszego fragmentu tekstu lub zidentyfikowania zdaŒ powiŃzanych ze sobŃ 

logicznie (np. 4.4. B ) [podkreŜlenia w tekŜcie zaznaczone na uŨytek tego komentarza]. 

 

Opr·cz zadaŒ zamkniňtych, sprawdzajŃcych rozumienie tekst·w czytanych, w tym roku w zestawach 

egzaminacyjnych na poziomie rozszerzonym pojawiğy siň zadania otwarte sprawdzajŃce umiejňtnoŜĺ 

stosowania Ŝrodk·w jňzykowych oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej. Dla duŨej grupy uczni·w 

zadania te okazağy siň bardzo trudne. Dotyczy to przede wszystkim uczni·w przystňpujŃcych 

do egzaminu z jňzyka angielskiego, niemieckiego i rosyjskiego. 

 

  



Stosowanie Ŝrodk·w jňzykowych to umiejňtnoŜĺ zdecydowanie najsğabiej opanowana we wszystkich 

jňzykach. WiňkszoŜĺ uczni·w nie potrafiğa poprawnie uzupeğniĺ tekstu w zadaniu 6. oraz zdaŒ 

w zadaniu 7., nawet jeŜli do wykonania zadania potrzebna byğa znajomoŜĺ najprostszych wyraŨeŒ 

lub struktur gramatycznych, np.  

 

w jňzyku rosyjskim: (Mam) _______ ʄʥʝ______________ ʧʷʪʥʘʜʮʘʪʴ ʣʝʪ. 

w jňzyku angielskim: 
She says she (enjoy/play/tennis) __enjoys playing tennis___ when she has 

some free time. 

w jezyku niemieckim: Das Wetter ist heute (ğadniejsza niŨ) __schºner als__ gestern. 

 

MoŨemy byĺ pewni, Ũe uczniowie nie mieliby wiňkszego problemu ze zrozumieniem Ũadnego 

z powyŨszych zdaŒ, jednak samodzielne poprawne uzupeğnienie ich to umiejňtnoŜĺ, kt·rŃ opanowali 

tylko najlepsi uczniowie w kaŨdej grupie jňzykowej.  

 

Brak znajomoŜci podstawowych struktur leksykalno-gramatycznych wyraŦnie wpğywa r·wnieŨ 

na jakoŜĺ wypowiedzi pisemnych gimnazjalist·w. W zaleŨnoŜci od jňzyka uczniowie mieli napisaĺ 

tekst o dğugoŜci 50ï100 sğ·w na jeden z poniŨszych temat·w. Oba umoŨliwiağy sprawdzenie, w jakim 

stopniu uczeŒ opanowağ kilka wymagaŒ podstawy programowej w zakresie tworzenia wypowiedzi 

pisemnej (np. opisywanie ludzi/wydarzeŒ, relacjonowanie, uzyskiwanie i przekazywanie informacji 

i wyjaŜnieŒ). 

 

Zadanie 8. 

[jňzyk francuski, niemiecki i rosyjski] 

W Twojej szkole odbędzie się spotkanie ze sławną osobą. W e-mailu do kolegi/koleżanki 

z [Rosji / Niemczech / Francji]: 

¶ napisz, dlaczego zaprosiliście tę osobę do szkoły 

¶ wyjaśnij, na czym polega Twój udział w przygotowaniach do tego spotkania 

¶ opisz, jak zamierzasz ubrać się w tym dniu. 

 

[jňzyk angielski, hiszpaŒski i wğoski] 

Napisz wiadomość e-mail do kolegi/koleżanki z [Londynu / Madrytu / Rzymu] . 

¶ Poinformuj, w jakich okolicznościach straciłeś/łaś swój telefon komórkowy. 

¶ Opisz, jak na to zdarzenie zareagowali Twoi rodzice. 

¶ Wyjaśnij, jakie problemy masz z powodu braku telefonu.  

 

Podpisz siň jako XYZ.  

Postaraj siň rozwinŃĺ swojŃ wypowiedŦ w kaŨdym z trzech podpunkt·w, pamiňtajŃc, Ũe dğugoŜĺ  

e-maila powinna wynosiĺ od 50 do 100 sğ·w. Oceniana jest umiejňtnoŜĺ peğnego przekazania 

informacji, sp·jnoŜĺ, bogactwo jňzykowe oraz poprawnoŜĺ jňzykowa. 

 

Wyniki uzyskane przez uczni·w w tej czňŜci arkusza wskazujŃ, Ũe w przypadku jňzyka angielskiego, 

niemieckiego i rosyjskiego uczniowie sğabo poradzili sobie z wykonaniem tego zadania. Przyczynami 

tego sŃ przede wszystkim brak precyzji i wŃski zakres stosowanych Ŝrodk·w jňzykowych. Nieco lepsze 

wyniki uczniowie uzyskali za treŜĺ oraz sp·jnoŜĺ i logikň tekstu, ale jakoŜĺ jňzyka jest tym elementem 

umiejňtnoŜci pisania, kt·ry wymaga zdecydowanie wiňkszej uwagi.  

 

 

Warszawa, 21 czerwca 2012 r. 

 

 

Artur Gağňski 

p.o. Dyrektor Centralnej Komisji Egzaminacyjnej 


